

भाऊसाहेब लहाने ज्ञानप्रकाश आर्टस् कॉलेज

पिंजर जि अकोला

अभिप्रेरण तथा दिक्षारंभ कार्यक्रम

११ ते १४ जुलै २०२३

कार्यक्रम वृतांत

## भाऊसाहेब लहाने ज्ञानप्रकाश आर्ट्स कॉलेज पिंजर जि अकोला

अभिप्रेरण तथा दीक्षांत कार्यक्रम ११ ते १४ जुलै २०२३

### अहवाल

महाविद्यालयात बि ए च्या पदवी अभ्यासक्रमाचे शिक्षण दिले जाते. ग्रामीण विद्यार्थ्यांमध्ये शिक्षणाची रुची निर्माण करणे आणि साक्षरतेचे प्रमाण वाढवून कुशल मानवी संसाधने निर्माण करणे हा प्रमुख उद्देश महाविद्यालयाचा आहे. विद्यापीठ अनुदान आयोग तसेच संत गाडगे बाबा अमरावती विद्यापीठ यांच्या निर्देशानुसार पदवीच्या प्रथम वर्षाला नव्याने प्रवेशित विद्यार्थ्यांना उच्च शिक्षण आणि महाविद्यालयीन व्यवस्था याचे ज्ञान देणे आवश्यक केले आहे. त्यासाठी शैक्षणिक सत्राच्या सुरवातीलाच अभिप्रेरण तथा दीक्षांत कार्यक्रम आयोजित करण्याचे सुचविले आहे.

विद्यापीठाच्या शैक्षणिक नियामिका-२०२३-२०२४ नुसार विद्यापीठाच्या सदर कार्यक्रम महाविद्यालयात दिनांक मंगळवार, ११ जुलै ते शुक्रवार, १४ जुलै २०२३ ला आयोजित करण्यात आला होता. नव्याने प्रवेशित विद्यार्थ्यांना महाविद्यालया विषयी संपूर्ण परिचय करून देवून अभ्यासक्रमाबद्दल माहिती देणे. तसेच विद्यार्थ्यांच्या मनात उच्च शिक्षणाविषयी आवड निर्माण करून महाविद्यालयात उपस्थितीचे प्रमाण वाढविणे हे उद्देश कार्यक्रमाच्या आयोजनाचे होते.

उपरोक्त उद्देशानुसार व्यवस्थित नियोजन करून कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते. कार्यक्रम पत्रिकेनुसार संपन्न कार्यक्रमाचा वृतांत खालील प्रमाणे आहे.

### दि ११ जुलै २०२३ , मंगळवार

सर्वप्रथम बि ए भाग एक ला प्रवेशित विद्यार्थ्यांची कार्यक्रमस्थळी नोंदणी करण्यात आली. त्यानंतर लगेच उद्घाटन समारंभाला सुरवात झाली. महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ व्ही सी खारोडे सर अध्यक्ष तर अंतर्गत गुणवत्ता हमी कक्षाचे डॉ अशोक वाहुरवाघ आणि राज्यशास्त्र विभाग प्रमुख डॉ वासुदेव भगत प्रमुख पाहुणे म्हणून उपस्थित होते. दिक्षारंभ कार्यक्रम आयोजित करण्यामागची भूमिका समन्वयक डॉ पंकज तायडे यांनी विषद करून संपूर्ण कार्यक्रमाची रूपरेखा सभागृहापुढे मांडली.

प्रत्येक व्यक्तीला जीवनात दीक्षा दिल्या जाते. त्यातून प्राप्त ज्ञानाच्या आधारे सामाजिक जनजागरण करण्यास त्याचा हातभार लागतो. म्हणून आपण विद्यार्थ्यांनी आज या दिवशी शिक्षित होण्याची दीक्षा घेण्याच्या कृतीस प्रारंभ करावा. येथे तीन वर्षात प्राप्त ज्ञानाचा आपल्या व सामाजिक

विकासात योगदान देण्यासाठी करावा असे आवाहन डॉ व्ही सी खारोडे यांनी आपल्या अध्यक्षीय भाषणातून सहभागी विद्यार्थ्यांना केले.

त्यानंतर सत्र निहाय विविध विभागांचे सादरीकरण संपन्न झाले. पहिल्या दिवशी दुपारच्या सत्रात ग्रंथालयास भेट संपन्न झाली. ग्रंथपाल डॉ रेखा काळबांडे यांनी ग्रंथालयातील उपलब्ध सोयी सुविधांचा परिचय मुलांना करून दिला. ग्रंथालयात उपलब्ध ग्रंथसंपदा जसे क्रमिक पुस्तके, संदर्भ ग्रंथ, कादंबरी, स्पर्धा परीक्षा मार्गदर्शनास युक्त साहित्याच्या परिचय दिला. त्याचप्रमाणे ऑनलाईन प्रणालीचा वापर कसा करावा याबाबत विद्यार्थ्यांना अवगत केले.

मराठी विभागातील भेटीत डॉ मनोज फडणीस आणि डॉ अशोक वाहुरवाघ यांनी मराठी विभागातील उपक्रम तसेच अभ्यासविषयक बाबींचे मार्गदर्शन केले. मराठी भाषेशिवाय व्यक्तिमत्व विकास अपूर्ण ठरतो त्यासाठी आपण कठीण परिश्रम घेतले पाहिजेत असे मत डॉ अशोक वाहुरवाघ यांनी मांडले. त्यानंतर वतृत्व कला निर्माण करून ती कशी वृद्धिंगत करावी याचे मार्गदर्शन डॉ मनोज फडणीस यांनी केले

इंग्रजी विभाग तसेच रा से यो च्या भेटीत रा से यो समन्वयक तथा इंग्रजी विभाग प्रमुख डॉ रामकृष्ण गावंडे यांनी उपस्थित मुलांना विद्यार्थ्यांच्या विकासातील रा से यो चे योगदान किती आवश्यक आहे हे पटवून दिले. महाविद्यालयात १०० विद्यार्थ्यांना राष्ट्रीय सेवा योजना पथकात सहभागी होता येते त्यापैकी ५० विद्यार्थी दत्तक ग्रामात निवासी शिबिरात सहभागी होवू शकतात. रा से यो च्या सहभागातून विद्यार्थ्यांना समाजाची सेवा करण्याची संधी मिळते. या संधीचे आपण सोने करावे असे आवाहन रा से यो कार्यक्रम अधिकारी म्हणून त्यांनी केले. याशिवाय जीवन घडवण्याच्या प्रक्रियेत इंग्रजीचे महत्व अधोरेखित करून अभ्यासक्रमाचा परिचय करून दिला.

**दि १२ जुलै २०२३ , बुधवार**

कार्यक्रमाच्या दुसऱ्या दिवशी १२ जुलै बुधवारला अर्थशास्त्र, राज्यशास्त्र, इतिहास विभागाचे सादरीकरण संपन्न झाले. अर्थशास्त्र विभागाच्या सादरीकरणात डॉ पंकज तायडे यांनी अर्थशास्त्र विषयाचे महत्व स्पष्ट करून सांगितले आणि करियर करण्याच्या कामात या विषयाचा लाभ घ्यावा असे आवाहन केले. स्वयंरोजगार निर्माण करण्यास अर्थशास्त्राचे ज्ञान महत्वपूर्ण ठरते. याशिवाय बँक, विमा, उद्योग यासारख्या विविध क्षेत्रात नोकरीच्या संधी अर्थशास्त्राच्या अभ्यासातून मिळतात.

डॉ वासुदेव भगत यांनी राज्यशास्त्र विभागाचे सादरीकरण केले. राज्यशास्त्र हे शिक्षण व्यवस्थेतील सर्वोच्च शास्त्र असल्याचे विद्यार्थ्यांना पटवून दिले आणि दैनंदिन जीवनात त्याची आवश्यकता सांगितली. भारतीय संविधानाचा अभ्यास करण्याची नागरिकांना आवश्यकता आहे. त्यामुळे मानवाला त्याचे अधिकार व कर्तव्य कळतात. राज्यशास्त्राचे विद्यार्थी म्हणून तुम्हाला हि संधी सहज प्राप्त होते हि बाब मुलांच्या लक्षात आणून दिली.

इतिहास विभाग प्रमुख प्रा सुनील मनवर यांनी इतिहासाच्या अभ्यासाशिवाय व्यक्तिमत्व अपूर्ण आहे असे इतिहाचे महत्व स्पष्ट करतांना सांगितले. इतिहासाच्या अभ्यासाने व्यक्तिमत्वाचा विशिष्ट प्रभाव निर्माण होतो. सामुहिक चर्चामध्ये भाग घेण्याचे बळ निर्माण होते. यानंतर इतर काही विभागांच्या भेटी होवून दुसऱ्या दिवसाचे कार्यक्रम संपले.

**दि १३ जुलै २०२३ , गुरुवार**

दिसऱ्या दिवसात समाजशास्त्र, शारीरिक शिक्षण विभाग, प्रशासन विभागास भेटीचे व माहितीच्या अवलोकनाचे खास आयोजन करण्यात आले होते. समाजशास्त्र विभागाचे प्रा रणजीत हिवराळे यांनी समाजशास्त्र विषय समाजाच्या अभ्यासासाठी आवश्यक असल्याचे प्रतिपादन केले. शारीरिक शिक्षण विभागास दिलेल्या भेटीत शारीरिक शिक्षण संचालक डॉ नानासाहेब सपकाळ यांनी 'Sound Mind in Sound Body' या म्हणी प्रमाणे एक चांगल मन तयार करायचं असेल तर चांगल्या प्रकृतीचे शरीर आवश्यक असल्याचे स्पष्ट केले. शारीरिक शिक्षण विभागात उपलब्ध सोयी सुविधांचा परिचय मुलांना करून दिला. महाविद्यालयात हेल्थ क्लब, कबड्डी, खो-खो, व्हॉलीबॉल, क्रिकेट इत्यादी खेळांचे मैदान आहेत. याचा विद्यार्थ्यांनी लाभ घेण्याचे कळवले.

प्रशासकीय विभागाचे सादरीकरण वरिष्ठ लिपिक श्री संतोष गिरी यांनी केले. विद्यार्थ्यांना प्रशासकीय विभागात कोणकोणत्या अडचणी येवू शकतात याचे विश्लेषण केले. स्कॉलरशिप चा अर्ज कसा व कधी भरावा, परीक्षा अर्ज स्वतःच्या लॉगीन मधून भरतांना कोणती काळजी घ्यावी. इत्यादी बाबत सविस्तर मार्गदर्शन केले.

**दि १४ जुलै २०२३ , शुक्रवार**

चौथ्या आणि शेवटच्या दिवसी स्पर्धा परीक्षा मार्गदर्शन कक्ष, समान संधी केंद्र सह सर्व विभागांना भेटी आयोजित केल्या होत्या. या कक्षांच्या माध्यमातून विद्यार्थ्यांना उपलब्ध असणाऱ्या विविध संधींची ओळख करून देण्यात आली.

समारोपीय सत्रात अध्यक्ष डॉ व्ही सी खारोडे यांनी विद्यार्थ्यांना महाविद्यालयात नियमित येण्याचे आवाहन करून या व्यवस्थेचा लाभ घेण्यास सुचविले. शिक्षण व्यक्तिमत्व घडवण्याचे महत्वपूर्ण साधन आहे. महाविद्यालयात उपलब्ध सुविधांचा लाभ विद्यार्थ्यांनी घ्यावा. ग्रामीण भागातील विद्यार्थ्यांसाठी हि संस्था सदैव तत्पर राहिल अशी ग्वाही दिली. आभार डॉ अशोक वाहुरवाघ यांनी मानले तर प्रास्तविक अभिप्रेरण कार्यक्रमाचे समन्वयक डॉ पंकज तायडे यांनी केले.

दि १७ जुलै २०२३

पिंजर



प्राचार्य

Principal,  
Bhausahab Lahane  
Dnyanprakash Arts College, Pinjar



कार्यक्रम समन्वयक  
पंकज तायडे



## क्षणचित्रे



मार्गदर्शन करतांना प्राचार्य डॉ व्ही सी खारोडे



समन्वयक, पंकज तायडे प्रास्ताविक करतांना



डॉ एम के फडणीसविद्यार्थ्यांचे स्वागत करतांना



## ज्ञानप्रकाश महाविद्यालयात दीक्षारंभ कार्यक्रम

◆ पंजर, १५ जुलै

येथील भाऊसाहेब लहाने ज्ञानप्रकाश आर्ट्स कॉलेजमध्ये बी.ए.च्या प्रथम वर्षाला प्रवेशित मुलांसाठी अभिप्रेरण तथा दीक्षारंभ कार्यक्रम संपन्न झाला. हा कार्यक्रम मंगळवार, ११ जुलैपासून सुरू झाला होता. शुक्रवार, १४ जुलै रोजी महाविद्यालयाच्या ज्ञानरंजन सभागृहात चार दिवसीय कार्यक्रमाची सांगता झाली.

प्रस्तुत कार्यक्रम दीक्षारंभ समन्वयक डॉ. पंकज तापडे यांनी आयोजित केला होता. कार्यक्रमाची सुरुवात विद्यापीठ गीताने झाली.

कार्यक्रमाच्या पहिल्या दिवशी सकाळी ११ वाजता उद्घाटन सोहळा संपन्न झाला. प्राचार्य डॉ. व्ही. सी. खारोडे, डॉ. अशोक वाहुरवाघ आणि डॉ. वासुदेव भगत प्रमुख पाहुणे म्हणून उपस्थित होते. त्यानंतर सत्र निहाय विविध विभागांचे सादरीकरण झाले. पहिल्या दिवशी दुपारच्या सत्रात ग्रंथपाल डॉ. रेखा काळबांडे यांनी ग्रंथालयातील उपलब्ध सोयी



कार्यक्रमात बोलताना मान्यवर

सुविधांचा परिचय मुलांना करून दिला. तसेच मराठी विभागातील भेटीत डॉ. मनोज फडणीस यांनी मार्गदर्शन केले.

त्यानंतर डॉ. रामकृष्ण गावडे यांनी मुलांना विद्यार्थ्यांच्या विकासातील रा.से.पो.चे योगदान व

करीअरच्या निर्मितीत इंग्रजीचे महत्त्व सांगितले. कार्यक्रमाच्या दुसऱ्या दिवशी बुधवार, १२ जुलै रोजी अर्थशास्त्र, राज्यशास्त्र, इतिहास विभागाचे सादरीकरण संपन्न झाले.

डॉ. वासुदेव भगत यांनी राज्यशास्त्र हे शिक्षण व्यवस्थेतील

सर्वोच्च शास्त्र असल्याचे विद्यार्थ्यांना पटवून दिले आणि दैनंदिन जीवनात त्याची आवश्यकता सांगितली. प्रा.सुनील मनवर यांनी इतिहासाच्या अभ्यासाशिवाय व्यक्तिमत्त्व अपूर्ण आहे, असे इतिहासाचे महत्त्व स्पष्ट करताना सांगितले.

तिसऱ्या दिवसात समाजशास्त्र, प्रशासन विभाग, शारीरिक शिक्षण विभाग, यात अनुक्रमे प्रा. रणजीत हिवराळ, संतोष गिरी आणि डॉ. नानासाहेब सपकाळ यांनी मार्गदर्शन केले.

चौथ्या आणि शेवटच्या दिवशी स्पर्धा परीक्षा मार्गदर्शन कक्ष, समान संधी केंद्रासह सर्व विभागांना भेटी आयोजित केल्या होत्या. समारोपीय सत्रात अध्यक्ष डॉ. व्ही. सी. खारोडे यांनी विद्यार्थ्यांना शिक्षण घेण्याची दीक्षा दिली. चांगले शिक्षण घेऊन आदर्श व्यक्तिमत्त्व घडविण्याचे आवाहन केले. आभार डॉ. अशोक वाहुरवाघ यांनी मानले. प्रास्ताविक अभिप्रेरण कार्यक्रमामाचे समन्वयक डॉ. पंकज तापडे यांनी केले. ◀(तथा वृत्तसेवा)